人生无数次高光 却打了大唐最大一次败仗

真实的"战神"薛仁贵

去年"王宝钏挖野菜"的梗刷爆全网,其实历史上并无薛平贵和王宝钏这两个人物,其原型是唐代历史上的传奇名将薛仁贵和 其妻柳氏。真实的薛仁贵是什么样的呢?这要从一次未能完成的迁坟说起。贞观十八年(644年)十一月,绛州龙门县修村一位年 轻农民,正打算迁葬祖坟,妻子劝他以事业为重,等将来功成名就再回来做这件事。此人于是成了东征战士,他正是薛仁贵。作为 唐代历史上的传奇名将,薛仁贵在民间故事和影视剧的出镜率很高。细究历史,不难得以窥见一代战将的传奇人生。

薛仁贵祖上是北朝名将,后来 家道中落,靠种地谋生。妻子柳氏 据说出自河东柳氏,唐代显赫家族, 高宗王皇后的舅舅柳奭、大文豪柳 宗元,都是这个家族的著名人物。

参加东征后,薛仁贵在战场上显 露出自己勇猛、张扬的一面。

贞观十九年(645年),驻跸山之 战,唐太宗用天才般的军事部署,以三 万人包围了高丽军十五万人。战斗正 酣,突然下起瓢泼大雨,薛仁贵穿白袍 白甲闪亮登场,胯下战马,手握长戟, 两边挂着箭袋,左右开弓,箭无虚发, 将敌人杀得人仰马翻。将士们在他的 鼓舞下,歼灭了这支五倍于己的敌军。

唐太宗注意到了这个勇猛的年 轻人,后来班师回国时把他叫来谈话 说:"朕不喜得辽东,喜得卿也!"

这场战争的表现,为薛仁贵一 生的战斗生涯做了注脚,那就是勇 猛善战,能打硬仗。薛仁贵的勇猛程 度,在整个唐朝都是凤毛麟角的,能与 他相提并论的,恐怕只有秦叔宝、尉迟 敬德、李存孝等寥寥几个人。

唐朝在灭高丽之前发动了7次战 争,薛仁贵参加了4次。由于他名气 太大,高丽人遭遇到他是闻风丧胆。

显庆三年(658年),薛仁贵进攻 高丽时,唐军遇到劲敌。当时高丽军 中有位神箭手,一连射杀了唐军十余

薛仁贵的另一个特点,是他和皇 帝的深厚渊源。

唐太宗对这员虎将是发自内心 的喜欢,回国后马上给他安排了官 ——右领军郎将,属于禁军编制,而 他守卫的地方叫做玄武门。这种角 色,不是铁杆心腹是不可能交给他的。

薛仁贵和唐太宗的关系够密切 了,但谁都不会想到,他和唐高宗 的关系会更密切。

永徽五年(654年)五月初 夏, 唐高宗离开长安到附近麟游县 行宫度假,晚上进入梦乡,一场灾

难悄悄靠近。这天深夜突然下起特大 暴雨引发山洪,洪水直奔山脚下而去, 它停歇的终点,正是皇帝的行宫。

当时薛仁贵和很多侍卫都在行 宫门口执勤,很多人见势不妙逃跑 了。薛仁贵怒吼一声,你们都是执勤 宿卫的士兵,天子有难怎可擅离职 守?说完趟水跑到宫内,爬到门梁上 大喊。宫里随从忙叫醒熟睡的高宗。

高宗赶紧出来找了一个山坡避险。不 多时,大水就在他眼前淹没了寝宫的 屋顶。薛仁贵成了皇帝的救命恩人。 而高宗也是知恩图报,专门送他一匹 御马当作礼物,并感激地说:"幸亏有 你这个忠臣,要不然我就被淹死了!" (赖得卿呼,方免沦溺,始知有忠臣也)

某种程度上,薛仁贵的举动改变 了历史。如果高宗被淹死,后面的大 唐可能就完全是另外一副样子了。

此后, 高宗对薛仁贵特别好, 打了胜仗,赏!打了败仗,赦!有 表现的机会,给你!

值得一提的是, 唐高宗和薛仁 贵冥冥之中似乎真有缘,他的命是薛 仁贵救的, 他和薛仁贵也是一年去 世的。永淳二年(683年),薛仁贵和 唐高宗分别在年初和年末去世。

薛仁贵的勇猛程度,在整个唐朝都是凤毛麟角的

人,唐军惊恐,无人再敢向前。薛仁贵 大喝一声策马冲过去,这位神箭手可 能是被薛仁贵的气势慑服,吓得手都 抬不起来,弓箭掉落,被他生擒(其贼 弓矢俱失,手不能举,便生擒之)。

龙朔元年(661年)十月,薛仁贵 北上平定铁勒部叛乱,这当然又是他 一次精彩的个人武力表演。

当时两军在杭爱山相遇,就是古 代史书所称的天山。开战前铁勒军派 了几十个彪悍的骑士挑战。要知道, 唐军之所以强大,不是由于单兵作战 厉害,更多依靠先进的武器装备、严格 的训练和纪律。要论单打独斗,他们 未必是铁勒这种马背上民族的对手。 可敌人派人挑战,唐军还不得不出 战。因为在两军对垒时,不出战就等 于认怂,而认怂是会影响士气的。

将士们都在等待命令,薛仁贵 支箭射出去,一个铁勒骑士掉落马下 身亡。没等两军回过神来,又一支箭 伴着凌厉风声穿过,第二个铁勒战士 也被射死。铁勒人吓傻了,没来得及 逃跑,薛仁贵又射死了第三个人。三 支箭,三个人,直接送去见阎王。由于 薛仁贵膂力过人,能拉硬弓,所以他弓

箭的射程远超普通人的想象。 铁勒人崩溃了,惊恐和混乱下, 他们竟然纷纷下马,向唐军投降。

这就是"将军三箭定天山,战士 长歌入汉关"的由来。听起来像民间 故事,但却是史书上明明白白记载的。



某种程度上,薛仁贵这个举动是改变了历史的

如果没啥意外,薛仁贵一定会顺 风顺水,成为郭子仪那样的富家翁, 优哉游哉过一辈子。但很多情况下, 英雄人物承受的挫折和取得的成就 是不可分割的两面,两者反差越大,就 越有冲击力,越容易让人印象深刻。

在薛仁贵的战斗生涯中,有一 个心头挥之不去的阴影,就是大非 川之战。

咸亨元年(670年)八月,薛 仁贵带着十万大军踏上了茫茫雪域 高原,讨伐吐蕃。

自唐太宗去世以来, 唐朝和吐 蕃就从盟友成了竞争对手, 围绕安 西四镇展开争夺。唐高宗索性派薛 仁贵深入高原直捣腹心, 把吐蕃一 举打垮。这从他的头衔——逻娑道

名将逝于战场,正是最完美的谢幕

行军大总管,就可以看出来。逻娑 就是吐蕃的首都,现在的拉萨。

按薛仁贵的军事部署看,本来 唐军取胜的几率是很大的, 可没想 到副将郭待封违抗军令, 在他外出 作战时,擅自带着辎重离开驻地, 结果遭到吐蕃名将论钦陵的伏击, 全军覆没。薛仁贵当时已打了胜 仗, 却得知辎重丢了,只能带着仅剩 的兵力到大非川和论钦陵决战,由于 人家以逸待劳,兵力又有四十万之众, 结果也是几乎全军覆没。这是唐朝开 国以来对外作战最大的一次失败,也

是最可惜的一次。大战后,吐蕃一跃 成为与大唐分庭抗礼的西部强敌,此 后上百年给大唐制造了无数麻烦。

回国后, 高宗手下留情, 并没 有严厉处罚薛仁贵, 只是削职为 民。过了几年薛仁贵犯了罪,被流放 象州。直到五六年以后,高宗重新起 用,派他去讨伐东突厥的反叛势力。

突厥人开战前问了一句,你们的 将领是谁? 薛仁贵答:薛仁贵在此! 在大唐周边部族中,没人不害怕这位 战神,但他们都以为薛仁贵早已在流 放地死了。这时,薛仁贵摘下头盔。

不知是过于崇拜还是害怕,突厥人纷 纷下马行礼。薛仁贵下令发起攻击, 歼灭了这股敌人。凯旋的路上,他突 然急病逝世,享年七十岁。名将逝于 战场是最完美的谢幕。薛仁贵的一生 是一个传奇,他有过无数次高光时刻, 也饱尝坎坷磨难,在生命最后时光以 一场酣畅淋漓的胜仗找回了自己。

唐朝有很多名将功劳不比薛仁 贵少,他们的故事却不如薛仁贵流传 得多,因为他有非凡的英雄气。将军 三箭定天山,战士长歌人汉关,壮哉!

来源:北京青年报